

NO HAY PELIGRO

La cuestión planteada con motivo de mi primera conferencia en Madrid sobre el tema «Lo que es y lo que será la Unión General de Trabajadores» ha motivado comentarios, sobre todo entre los enemigos, siempre dispuestos a tergiversar lo que se dice con el propósito de desorientar a los trabajadores.

Pero el asunto está lo suficientemente claro para no dar lugar a confusiones de ninguna clase y, sobre todo, desde que los Comités nacionales tomaron los acuerdos ya conocidos, obligados por lo preceptuado en el artículo 71 del Estatuto Municipal.

No se trata de una fusión de la Unión General y el Partido Socialista, porque cada uno de los dos organismos seguirá disfrutando de su autonomía en todos los asuntos peculiares al mismo, sino de dar forma orgánica a las coincidencias de carácter político que entre ellos existían. Además, las circunstancias políticas y la promulgación del Estatuto Municipal han empujado a la Unión General a entrar con más decisión en la acción política, a fin de influir más eficazmente en el desarrollo y afianzamiento de la libertad en nuestro país.

Pues bien, esto que es tan sencillo de comprender ha dado pretexto a los sindicalistas para afirmar, con el desahucio que acostumbran, que la Unión General no existe por haber sido absorbida por el Partido Socialista. Tan cierta es esta absorción como la que a la Confederación hizo después del acuerdo tomado por ella en el teatro de la Comedia, de Madrid.

Por otra parte, los comunistas, para no perder la costumbre de calumniar, dicen que eso del pacto de la Unión y el Partido es una invención para obtener algunas poltronas de ministros de la Corona. Cree el ladrón... Lo que temen, tanto los sindicalistas como los comunistas, es que con el pacto queden, como fuerzas obreras organizadas, en la más mínima expresión.

También ciertos elementos de entre los viejos partidos políticos han comentado el caso, interpretándolo en el sentido de que los socialistas pretenden escalar el Poder, y constantemente están dando la voz de alarma a las clases conservadoras, porque, según ellos, esto constituiría un peligro para el orden establecido.

Lo que resulta de todo ello es que, unos y otros, de una u otra forma, se ven obligados a reconocer que las fuerzas obreras que integran la Unión y el Partido son valores morales positivos, que es lo único real y solvente que existe y lo que constituye la esperanza de muchos elementos sanos del país, y temen que este prestigio sea aprovechado ahora para sustituir en la dirección del Estado a los antiguos partidos, desaparecidos por su falta de arraigo en la opinión pública y de probidad política.

No se preocupen; lo que temen no es tan inminente como ellos creen; tengan en cuenta que los organismos obreros que son hoy su pesadilla tienen una historia modesta, sí, pero basada en una conducta de austeridad y honradez que los pone a salvo del peligro de sufrir una desviación en su camino que los conduzca a servir intereses de una bandera cualquiera o a satisfacer ninguna vanidad personal, pues el día que se decidan a aceptar parcial o totalmente las responsabilidades del Poder será cuando tengan la seguridad de que sus principios han de quedar a salvo y que el sacrificio lo hacen en aras de los intereses generales del país y especialmente de los de la clase trabajadora, pues no existe incompatibilidad en ello.

Por último, y esto es lo más importante, en nuestro campo se ha hecho alguna observación a nuestros propósitos de estrechar más las relaciones del Partido y de la Unión, que merece ser contestada.

Nuestro querido amigo Fernando de los Ríos, en su conferencia dada en la Casa del Pueblo de Madrid el día 26 de junio, decía lo siguiente:

He escogido el tema, aprovechando una preocupación que creó en vosotros, preocupación derivada de las conferencias explicadas por los camaradas Largo Caballero y Fabra Ribas acerca de la inteligencia entre la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista. Ese mismo problema lo trataré esta noche. Tiene un pro y un contra. La inteligencia, más declaro que voto por día, aunque exista un peligro, no para la Unión General de Trabajadores, sino para el Partido Socialista.

Si los Sindicatos, por desviación y mala inteligencia de lo que significa el sentido político, no quisieran romper la costra egoísta podrían ocurrir dos cosas: o que el Partido Socialista se aviniese a ser instrumento de sentimientos corporativos, parciales, cosa que no oree, y en tal caso de cumplir los altos fines a que está llamado, o que la inteligencia iniciada se rompiera, cosa que sería tan nefasta para la organización obrera como para el país.

Pero lo primero no se puede esperar por dos razones: por la conducta tradicionalmente observada por los Sindicatos más significados, cual es este de la Edificación y el de Artes Blancas, y por el proceder del Partido Socialista.

El Sindicato de la Edificación se opone siempre a las ideas egoístas y el de Artes

Blancas salvó a Madrid en una crisis del precio del pan, sin que redundase en beneficio suyo, sino en beneficio del pueblo madrileño.

Estos dos casos son elementos sobrados para mantener el fuego sagrado de la esperanza. Y el otro motivo se dio cuando el Partido Socialista se negó a escuchar a la puerta del Parlamento a aquellos ferroviarios que solicitaban cosas que iban contra el interés general.

En primer lugar no es necesario el que los Sindicatos de la Unión General rompan la costra egoísta, porque nunca la tuvieron. Ya lo dice nuestro compañero, que los Sindicatos más significados, como el de la Edificación y Artes Blancas, se opusieron siempre a las ideas egoístas en beneficio de los intereses generales, y yo puedo decir que en otros casos de difícil solución, como por ejemplo en cuestiones arancelarias, en que los intereses de algunos Sindicatos pudieron estar en pugna, supieron salvar las dificultades sin comprometer al Partido ni a la Unión General. El caso de los ferroviarios a que se refiere nuestro amigo no tiene nada que ver con el Sindicato afiliado a la Unión, pues éste, no sólo no apoyó la gestión que hacían aquéllos, sino que la combatió. La educación, en general, de los organismos obreros que han de tomar parte en el pacto es otra.

La Unión General, en su declaración de principios, dice que la clase trabajadora debe, oportunamente, asumir la dirección de la producción, el transporte y la distribución e intercambio de la riqueza social, haciendo de hecho pertenezcan al trabajador los instrumentos de trabajo, pero dándole la verdadera interpretación socialista, es decir, que ferrocarriles, minas, máquinas, tierra, etc., sean propiedad colectiva y no corporativa, como algunos dicen al afirmar que la tierra debe ser del que la trabaja, no; debe ser de todos y de nadie, aunque la dirección técnica esté en poder del Sindicato. Otra cosa sería sustituir la lucha de clases por la lucha corporativa o de gremio. Por lo demás, crea nuestro camarada Fernando de los Ríos que no existe peligro de absorción por ninguna de las partes; lo que algún día pudiera ocurrir es que la compensación entre ambos organismos fuese tal que fuese innecesario deslindar de ninguna naturaleza; con esto ganarían las ideas y los trabajadores.

Francisco L. CABALLERO

¿Ustedes conocen a don Rufino Blanco? ¿No? ¿No conocen ustedes al director de El Universo? Es un señor delgado, alto, barba blanca, cabeza estrecha y nariz puntiaguda. Toda su fisonomía física encaja bien en la estrechez de su mentalidad. Dicen que es un fervoroso religioso; pero los que le conocen bien dicen también que no hace un favor a nadie así le aspen.

Pues este ilustre don Rufino se encontró un día nombrado concejal. ¿También lo ha pedido? Y ayer nos sorprendió acudiendo a la Junta permanente en calidad de teniente de alcalde sustituto. ¿Quién le nombró? ¿A quién sustituye? ¿Y qué dirán ustedes que luminosa idea se le ocurrió? Preguntar al señor alcalde si había en el Ayuntamiento algún elemento que se dedicara a ir por las casas con una brocha o algo así borrando los letreros que gente de mal gusto escribe en las paredes.

El hermano García Rodrigo contesta a su director que no hay nada previsto en ese caso, y don Rufino, beatíficamente, dice: Pues habrá que crearlo.

¿Por Dios, don Rufino, no vaya a venirnos con una propuesta para que se cree en el Ayuntamiento un Negociado de cosas obscenas! Más nombramientos, no.

Está mal, muy mal, que las gentes incultas pinten figuras raras y letreros obscenos; pero aun estaría peor que uno o varios funcionarios fueran recorriendo los retretes de Madrid desfigurando esas figuras y borrando esos letreros.

Creemos que esta idea de don Rufino no llegará a tomar estado municipal.

La Conferencia inter-ahada en Londres

Los alemanes han dado su respuesta.

LONDRES, 6.—La Delegación alemana ha entregado el memorándum de respuesta a los acuerdos de los aliados.

MacDonald ha conferenciado con Marx y con Stressemann por la mañana.

El Comité de los Catorce ha celebrado su primera reunión para discutir la contestación de los alemanes. Asisten Marx y Stressemann en nombre de Alemania.

La impresión es que todo depende ahora de que haya acuerdo entre Alemania, Francia y Bélgica en el asunto de la evacuación del Ruhr y en el problema ferroviario de Westfalia.

Se atribuye a MacDonald el propósito de condonar a Francia parte de la deuda, si este país hace determinadas concesiones a Alemania.

En la sesión primera de los Catorce,

Marx hizo una exposición general de la respuesta alemana.

La deliberación cursó acerca del procedimiento a seguir en los trabajos.

Snowden propuso que el examen de las observaciones alemanas lo hagan las Comisiones respectivas y que dictaminen.

Herriot se opuso a ello y demandó tiempo para estudiar las observaciones de Alemania.

Esta noche habrá nueva reunión.

La impresión es satisfactoria y se señalan los términos de cordialidad con que se ha desarrollado la primera reunión y la claridad, concreción y lealtad con que MacDonald ha planteado el problema.

La triste historia de Barcelona

En «El Diluvio», de Barcelona, hemos visto publicada la siguiente noticia, a petición de los Sindicatos libres:

En el Congreso ferroviario de Madrid se ha representado el sainete de Ingresar en la Unión General de Trabajadores los que estaban en ella y eran significados por sus tendencias socialistas de siempre. El Sindicato libre de ferroviarios protesta de tal comedia y hace público que la clase ferroviaria no puede ir conscientemente con los que provocaron la catástrofe del año 1917 y vendieron a miles de compañeros que quedaron en la calle, mientras los cabezallas se sentaban en los escaños del Congreso.

No nos lamentamos del lenguaje que usan los autores del citado comunicado; pero nos extraña que encuentren acogida en periódicos liberales, que conocen la verdad de los hechos y saben que los ferroviarios del Norte—no secundados por los del Mediodía—fueron a la huelga por solidaridad con los de Valencia, sin conexión con la huelga general que estalló más

Regreso del presidente del Directorio

«Todo sigue igual, a pesar de todos los augurios». — «Esta pequeña atmósfera, basta para disipar un pequeño abanico». — «No doy importancia al mentidero».

A las siete y cincuenta minutos llegó esta mañana a Madrid el presidente del Directorio.

En la estación le esperaban los vocales del Directorio y las autoridades.

Reunión en Guerra.

Desde la estación se fué al ministerio de la Guerra, y a las ocho y media quedó reunido el Directorio.

El presidente, en Palacio.

Terminó la reunión a las diez, y a las diez y veinticinco llegaba a Palacio el presidente del Directorio.

Palabras de Primo de Rivera.

A las once y cuarenta y cinco salió el marqués de Estella de Palacio, y, según se le dijo a los periodistas, a quienes, después de saludarle, les dijo lo siguiente:

El Congreso de la Sindical Belga

BRUSELAS, 7.—Se están celebrando con gran animación y entusiasmo las sesiones del Congreso anual de la llamada Comisión Sindical, en la que se agrupan todos los Sindicatos identificados con la orientación del Partido Obrero Belga.

Los debates que dan motivo a discusión más viva e interesante son los relativos a la defensa de la jornada de ocho horas y sobre la disciplina sindical, que suscitan deliberaciones en las que intervienen los militantes más significados de la organización obrera.

Entre otros delegados de organizaciones obreras concurren Silberschmidt, de Alemania; Nen, de Luxemburgo, y Oudegeest y Jouhaux, de la Internacional Sindical de Amsterdam. Estos camaradas pronuncian discursos analizando la situación de la clase obrera en sus respectivos países, que mejora ostensiblemente después de la guerra, y que permitirá a la Internacional Sindical tomar la ofensiva con las mayores probabilidades de triunfo para las reivindicaciones que constituyen su programa mínimo.

Reanudado el debate sobre la disciplina sindical, para hacer frente a las maniobras escisionistas de los partidarios del bolchevismo, quedó aprobada la resolución de Mertens por 324 votos contra 38 y 123 abstenciones. Los representantes de las organizaciones que se abstuvieron han explicado su actitud, que no es contraria, sin embargo, al propósito que se persigue en la moción de impedir que los cargos de confianza de la organización recaigan en manos de los que siguen ciegamente las órdenes de los enemigos más encarnizados de la Federación Sindical Internacional.

El Secretario de la Comisión Sindical ha quedado reelegido por unanimidad.—Brunetiére.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

tarde y a la que arrastraron al resto del movimiento obrero.

¿Cómo se puede hablar, no siendo en Barcelona, donde se odia tanto al Socialismo, de traiciones y de escaños del Congreso?

Es una triste historia esta de Barcelona, en donde prenden con demasiada facilidad todas las calumnias contra los hombres de la Unión General y del Partido Socialista, a sabiendas de que no hay ni pretexto para combatirles.

En cuanto a la protesta contra los acuerdos adoptados en el Congreso de Ferroviarios está muy en su punto. Si los Sindicatos libres hubiesen mostrado su adhesión a esos acuerdos, el resto del proletariado tendría que pensar en rechazarlos.



FELIPE CARRILLO gobernador del Estado socialista del Yucatán (Méjico), asesinado por las hordas del general Huerta.

serán conocidas hasta que sean aprobadas por el capitán general.

—En Begoña, en el río Nervión, ha sido hallado el cadáver de un hombre, que apareció atado de pies y manos.

—El día 12 de este mes celebrará su fiesta de aniversario el Sindicato de Alimentación de Vizcaya. En el Círculo Socialista tendrán efecto varios actos, entre ellos una rifa a beneficio de la caja de Mutualidad y un mitin en el que tomarán parte los compañeros Paulino Gómez y Florentino Alonso.—LA LUCHA.

Generales que regresan

Procedente de Alzola llegó ayer a Madrid el general Marina.

También se anuncia el inmediato regreso del general Muslera, que ha pasado unos días en La Coruña

Asteriscos

Dar y no pedir

En Callocañta ha sido detenida una mujer que vivía explotando la credulidad de las gentes. Esta mujer curaba—eso decía ella—todas las dolencias, por crónicas y pertinaces que fuesen, con unas tijeras, un cedazo y tres invocaciones a San Pedro y San Pablo. El cedazo y las tijeras quizá poseyeran alguna virtud curativa; pero las invocaciones a San Pedro y San Pablo, ni aun duplicándolas, surtían efecto. Los santos, y vamos con la creencia general, están más sordos que una tapia. La cosa no es de ahora. Es de siempre.

Conocimos nosotros un tipo pueblerino que cultivó en vida con igual fervor el camino a Baco y a Felipe II. En el pueblo le llamaban Don Curatoloto. El chacolí—Don Curatoloto vivió en una aldea de Vizcaya—le inspiraba los párrafos más elocuentes y las epístolas más enrevesadas. Era un barragarrí algo chucholito, es decir, tocado de la cabeza. De noche se paseaba por el pueblo procesionalmente. Colocaba la botina en el cayado, lo levantaba en alto, y como un extraño gongalonero, daba tres vueltas al pueblo cantando la marcha de San Ignacio. Era su santo predilecto.

Los vecinos, pescadores y labradores, aguantaban y retan sus extravagancias porque resultaban inofensivas. Don Curatoloto tenía una santísima trinidad, compuesta por Baco, Felipe II y San Ignacio de Loyola, a la que rendía toda clase de pletísticas. Una noche en que el chacolí había confiado todos sus secretos, Don Curatoloto se creyó llamado a regenerar al país vasco y a curar todas las dolencias y aljafes de sus pobladores. Pronunció arengas encaminadas a devolver a los vascos su pasado dominio y libertad. Quiso hacerles felices, en una palabra. Se encomendó, para la mejor y más rápida consecución de sus propósitos, a San Ignacio. Pero el santo, desconfiado como buen vasco, se hizo el tonto. Cuando el pobre barragarrí desconfiaba de obtener el premio a su insistencia, llegó al pueblo un padre jesuita, y no falta quien afirma que, rasándose detrás de la oreja, señaló inequívocamente de grave coagulación, exclamó: —A los santos no se les pide; se les da.

Los comunistas italianos colaboran con los fascistas

El Sindicato comunista de los trabajadores en madera, de Turín, ha propuesto a la Corporación fascista que se emprenda una acción común para la consecución del contrato colectivo de trabajo.

En Milán, los jefes comunistas del Sindicato del personal de restaurantes ha tomado la misma iniciativa.

Esta aplicación de la táctica del «frente único» ha provocado la consiguiente indignación entre los trabajadores organizados. El Consejo general de Sindicatos de Milán ha planteado el asunto ante la Cámara del Trabajo y ha sido tratado en dos sesiones consecutivas. Los delegados comunistas en dicha Cámara, llamados Verni y Milanese, han defendido la táctica de su partido bajo pretexto de que a través de los Sindicatos fascistas han podido mantener a los obreros que les siguen.

La inmensa mayoría de la Federación sindical milanés ha condenado la táctica de los «moscueteros».

Hay razones—dicen la generalidad de los trabajadores italianos—de orden moral, sin hablar de razones políticas, que hacen imposibles toda colaboración, todo compromiso con las Corporaciones fascistas. El solo medio de atraerse a los proletarios que se inclinan a ellas, a la fuerza en tales Corporaciones es el de negar a éstas todo derecho a representar los intereses obreros.

Esta es una prueba más de los procedimientos indignos a que llega el comunismo en todas partes.

A nosotros no nos sorprende ya nada.

Postal bilbaína

BILBAO, 6.—En el cuartel de San Francisco se han celebrado dos Consejos de guerra contra dos individuos acusados de realizar propaganda separatista y profetizar gritos subversivos. Las sentencias no

Eco parlamentario.

Jaurès, en el Parlamento

31 de julio. Una sesión en el Parlamento francés. Los escaños, ocupados por la mayoría de los diputados. Las tribunas públicas se ven concurridas. Hay ansiedad en los rostros. El día está preñado de recuerdos. Grupos de diputados dialogan y gestuculan. Algunos ministros ocupan sus puestos. El presidente se encarna en suyo. Agita la campanilla y declara abierta la sesión.

Se discute el proyecto de ley de Amnistía, votado por el Senado. Intervienen varios diputados para reclamar modificaciones en el articulado de la ley. Les contesta el ministro del Trabajo. Se procede a votar, y la Cámara rechaza las modificaciones pedidas. La discusión se generaliza. Los diputados se roban unos a otros la palabra, y en el recinto crepitan algunas interrupciones acerasas, bufidas. Los discursos son breves, concisos. Cada orador reduce al menor número de palabras posible su opinión. Según sea ésta, derecha o izquierda subraya el discurso del orador con un aplauso seco, cerrado, nervioso. Si las derechas aplauden, las izquierdas sisean, disonformes.

Los rumores y las últimas manifestaciones de cólera o entusiasmo ahogan la voz de un secretario, que musita: «L'ensemble du projet est adopté».

El ministro de Instrucción pública pide a la Cámara la discusión inmediata del proyecto proponiendo el traslado de los restos de Jaurès al Panteón. Las izquierdas aplauden al ministro, y cuando el último aplauso muere en un trasvuelo, se hace un silencio unánime. Toda la Cámara, recogida en sí misma, medita. El ministro ha vuelto a su asiento. El silencio espontáneo que todos, derechas e izquierdas, han abierto, como un paréntesis en la pugna, al evocar el nombre del parlamentario socialista, es el mejor homenaje a sus altos merecimientos. Irán o no sus restos al Panteón, esto es secundario; pero nadie podrá borrar de nuestro recuerdo este instante de silencio con que la Cámara francesa, sin nadie pedírselo, enaltece la memoria de Jaurès, cuya figura se yergue en el pecho de los diputados socialistas teniendo por plinto el corazón. Tal es la expresión de sus rostros.

A este homenaje colectivo y conmovedor siguen los homenajes personales. Monsieur Loquin, en nombre de la Comisión de Instrucción y Bellas Artes, ocupa la tribuna. En nombre de la Comisión se asocia al homenaje. «Es justo—dice—que al lado de los restos de Víctor Hugo y del gran Carnot reposen, en el Panteón, los restos de Jaurès. Los diputados de la izquierda, puestos en pie, aplauden. Otro orador, monsieur Viollette, ocupa la tribuna. «La Comisión Financiera—comienza—asocias a las conclusiones de la Comisión de Enseñanza. Sería odioso regatear al gran ciudadano y al gran francés esta solemne reparación...» «Le respetamos—añade—y le evocamos con emoción porque hemos conocido y amado su genio, su admirable corazón, su maravillosa sencillez y la total abnegación que él puso al servicio de su ideal».

La emoción va en aumento. Los diputados que intervienen en el debate—Cazals, François Albert, cuyo discurso se oye en medio de un silencio que sólo los aplausos rompen, y Renaud Jean—lo hacen con palabra sencilla y emocionada. Renaud Jean, comunista, se produce inconvenientemente. Recuerda a un Jaurès que no ha existido. El camarada León Blum se emarga de rectificarle y de cerrar con una breve oración el debate. Al iniciarla declara que el deseo de la minoría socialista, deseo bien explicable, hubiera sido permanecer silenciosos. «Si lo rompo—dice—es sólo para agradecer los elogios que se han tributado a quien fué y es nuestro maestro y nuestro jefe».

Se vota el proyecto, y por voluntad de 345 diputados franceses los restos de Jaurès ocuparán un lugar, junto a los de Víctor Hugo y Carnot. Su gloria no aumenta ni disminuye con este homenaje oficial; pero, en cambio, añade un título de orgullo a los muy legítimos que tiene conseguidos la Cámara francesa.

Pierre D'ALGORRI

Paris y agosto.

¡No hay que exagerar!

«El Mundo» de anoche publica un largo artículo para elogiar a la guardia civil.

Está en su derecho, y nada tendríamos que alegar si no argumentara del siguiente modo:

Finalmente, aumentar gastos en favor de la guardia civil es aumentar los ingresos del presupuesto en favor del Tesoro. No hay dinero más productivo para la nación ni cuya influencia en el mejoramiento económico aparezca más clara.

La verdad, por mucha que sea la perspectiva del colega, le sería un poco difícil probar lo que dice en ese párrafo, y como los tiempos no son propios para emplear mucha retórica en la réplica, nos limitaremos a contestar al autor del citado elogio a la guardia civil:

¡No hay que exagerar! Porque a veces hacen más daño ciertos elogios que las censuras más violentas.

La Internacional de Amsterdam y la Unión General de Trabajadores

LA ORGANIZACIÓN DE INDUSTRIA

La evolución hacia la nueva estrategia

Siquier se nos tilden de contumaces, hemos de insistir en la necesidad de la práctica del principio federal unitario. Estacionada en el grupo de nuestra organización en formas caducas, éste debe adaptarse al peligro que ello tiene y comprender los resortes que nos indican con el anquilosamiento de sus principios.

Nuestro patronato ha pasado del período de prerogativa. Dispone de núcleos orgánicos respetables y nacionalmente coordinados y eslabonados, y satura sus aspiraciones defensivas y defensivas con otras de fuerza, desde los métodos musolínistas ultraradicales hasta las prácticas izquierdistas de los patronos galos que interesan al productor en los dividendos.

Esto es, el patronato vive su época, su día, su hora. Toma los matices que el ambiente le otorga. Así, cumple a las mil maravillas su papel de absorción, acaparamiento y predominio, con lo que capitaliza cuanto susceptible es de capitalizar.

Ello no es un mal, en absoluto, y así como un padre esclarecido de la Iglesia afirma que conviene a la religión haya herejes, nosotros creemos que también conviene al proletariado la buena organización patronal. Y la razón es obvia, a poco que se medite, para comprender esta paradoja.

Nuestros recordamos, en nuestra primera época de militantes, aquellos patronos que, imbuidos del absurdo concepto romano de la propiedad que les permitía el uso y abuso de la misma, y que, lógicos con sus opiniones, ni discutían siquiera con sus obreros, a los que consideraban máquinas de producir y procrear, sin más derechos que el del sufrimiento.

Este tipo de negro moderno, por fortuna, ha desaparecido de España, si bien quedan algunos ejemplares en poblaciones de espíritu medieval, tales como Astorga, donde, dicho sea de paso, no se cumple, además, ninguna de las leyes sociales vigentes.

Hay tenemos a nuestra burguesía en organizaciones boyantes y matizadas de prácticas modernas y eficaces desde su punto de vista, como ya hemos dicho antes.

Pero lo que es de toda urgencia y necesidad, rápidamente una y mil veces, es oponer a ese ejército, a esa táctica, otra táctica y otro ejército modernizado, aguerido y fuerte, capaz de dar batalla al enemigo, y conseguir el rico botín de la victoria.

Las viejas Federaciones de oficio, los Sindicatos locales y regionales aislados o casi aislados, han cumplido ya su misión. De acuerdo con las necesidades del tiempo y del momento, y en vista de la complejidad de la vida sindical y de sus siempre crecientes obligaciones, váyanse a la Federación nacional de industria unitaria y mutualizada.

Pública es la resolución, y hasta vieja, de varias entidades, por esta estrategia; pero nada hay hecho en serio para adoptarla.

R. MARTINEZ PEON

EN EL CONGRESO DE BRUSELAS

Pr la disciplina sindical

Saliendo al paso de la acción que con tanta insistencia realizan en el seno de la organización sindical los individuos que reciben órdenes de Moscú para debilitar y sembrar la confusión entre las colectividades obreras, las camaradas que dirigen la Central Sindical de Bélgica han tomado medidas, que van completando, en defensa de la disciplina sindical y para impedir que prosperen las maniobras de los mercenarios bolchevistas.

En este sentido, el compañero Mértens, secretario de la Central Sindical, ha presentado un extenso informe al Congreso señalando las obligaciones que han contraído los afiliados al partido comunista de combatir y debilitar los Sindicatos obreros afiliados a la Internacional Sindical de Amsterdam, cumpliendo ciegamente los mandatos que les imponen los directores de la llamada Internacional Sindical Roja. Propone, por tanto, que se declare incompatible la cualidad de afiliado al partido comunista con el desempeño de cualquier clase de cargos directivos en las Sociedades obreras.

Las organizaciones afiliadas y el Comité nacional cuidarán de que se cumpla exactamente lo determinado en esta propuesta, cuyo interés para la buena marcha de la organización sindical resulta evidente en su grado.

COMPERE-MOREL

Gran Diccionario Socialista

Ya hemos recibido la primer remesa de tan interesante obra, cuyos ejemplares han sido servidos por riguroso orden de pedidos.

El coste de cada Diccionario, con inclusión de los gastos de Adunas, portes, etcétera, asciende a:

cincoenta pesetas.

cantidad que deberán remitirnos a la mayor brevedad por giro postal los que deseen recibirlo, pues no se hacen las ventas a plazos, en virtud de los grandes desembolsos que ha tenido que realizar la Casa editorial.

¡Trabajadores! Propagad y leed

EL SOCIALISTA

DE LA GRAN BRETANA

El Congreso Sindical británico

En el Congreso ordinario de la Confederación de los Sindicatos británicos, que se celebrará en Hull, en septiembre, se discutirán los siguientes puntos:

- 1.º Reducción del número de delegados a 1 por 10.000, en lugar de 1 por 5.000, como es actualmente.
- 2.º Afiliación de las Bolsas del Trabajo a la Confederación.
- 3.º Discusión de algunas proposiciones sobre el alcance de las atribuciones del Consejo general en lo que respecta a los socorros en caso de huelgas y a las medidas para evitar éstas.
- 4.º Discusión de una resolución que signifique una especie de carta de los obreros industriales presentando reivindicaciones muy extensas, por ejemplo, la de la nacionalización de las minas y de los caminos de hierro, la creación de talleres de aprendizaje para los parados, el desarrollo de las empresas del Estado en los Ayuntamientos y otras no menos importantes.

Fundación de la Banca Sindical alemana

El 31 de mayo se celebró la primera asamblea general de la Sociedad alemana «Kapitalwertungsverwertung», que fué al mismo tiempo la última, y se fundó la Sociedad por acciones denominada «Banca de Obreros, Empleados y Funcionarios», con un capital de 750.000 marcos.

La «Kapitalwertungsverwertung» (Sociedad para la valorización del capital) ha sido la iniciadora de la Banca por acciones de obreros alemanes movimiento fundado. Sus afiliados eran, en su gran mayoría, miembros de las Uniones Centrales afiliadas a la Confederación General de Sindicatos alemanes y a la Federación de Uniones de Empleados. De ella ha nacido la idea de que es oportuno liberar a los Sindicatos de las amenazas financieras de los Bancos privados, a los cuales confían hasta aquí sus fondos. Se encuentra más lógica que la diferencia entre los intereses del debe y el haber, que ha aumentado los beneficios de los Bancos privados, volver a una institución bancaria de su propiedad, a la que ellos confiarían la gerencia de su fortuna, restándole así al capitalismo privado.

Están interesadas en la fundación de la Banca todas las organizaciones afiliadas a la Confederación General de Sindicatos alemanes y la mayoría de las de la Federa-

ción de Uniones de Empleados, lo mismo que la Federación General de Funcionarios del Estado, con algunas otras de sus Uniones. Importa que todas las Uniones sindicales, sin excepción, pongan sus fondos a la disposición de la nueva Banca. Mayor beneficio para ellas y más fuerte será la situación financiera del proletariado y de cada Unión en particular.

De lo que la Banca puede hacer da pruebas la «Banca Obrera», S. A. de Viena. Fué fundada en 1923 con el fondo de algunas Cajas obreras. He aquí cómo ha sido suministrado el capital: el 40 por 100, por los Sindicatos; otro 40, por las Cooperativas; un 10, por el partido socialdemocrata, y otro 10, por las instituciones de crédito. Los fondos en depósito ascendían en marzo de 1924 a cerca de 50.000 coronas, suma muy considerable para la pequeña Austria. Estos fondos provienen, en general, de las organizaciones sindicales, en tanto que las peticiones de créditos las hacen, sobre todo, las Cooperativas. De tal suerte, la Sociedad vienesa de compras en gran escala está ya liberada por completo de toda dependencia del capital extranjero.

La Banca, además, ha suministrado dinero para casas obreras y los suministradores privados han obtenido, asimismo, créditos a corto plazo.

Federación Nacional de Trabajadores de la industria de la Edificación

Nuestros progresos

Hace bastantes años que la clase obrera organizada en España emprendió caminos de división, creyendo que la orientación concebida hasta entonces representaba muy tíbilmente los intereses de los trabajadores.

Hacia falta, según algunos compañeros, una actuación revolucionaria mucho más acusada, en la que se mostrase cada día la urgente necesidad de nuestra emancipación y la posibilidad de conseguirla.

No debemos negar que ese sistema de propagar las ventajas de la organización hace proclives fácilmente entre los trabajadores menos informados de la importancia de la misión social que están llamados a desempeñar. Y hubo un período relativamente largo en que tal fué el entusiasmo con que se defendían las respectivas tendencias, que parecía imposible toda solución sin la destrucción de todo lo creado por uno de los sectores en pugna.

Ha coincidido con este estado de conciencia el desarrollo de las luchas socialistas. Después de la guerra, se inicia una situación favorable para el capitalismo de nuestra industria, durante la cual se arruina extraordinariamente el mercado de trabajo. Los capitalistas ven grandes negocios en perspectiva y se apresuran de que esta situación favorable puede proporcionarles ventajas materiales de importancia, si, como esperan, pueden reducir a los trabajadores a la impotencia en sus organizaciones.

Tenemos, pues, dos factores, a cual más importantes, que pueden influir en el porvenir, según sepamos interpretarlos. El reñe de la revolución roja obra en los trabajadores de nuestro país en un sentido sentimental y esto se utiliza por los elementos llamados «avanzados» para excitar lo que llamaban impropiamente el «espíritu revolucionario» de la clase obrera.

Los patronos, por su parte, no veían sin interés este estado espiritual de la clase trabajadora por cuanto de él podían sacar ventajas muy estimables. Si el estado de división que hasta entonces alcanzaba a la conciencia de una minoría hubiese realizado los progresos que cabía esperar, de acuerdo con sus personales conveniencias, los patronos se hallarían en las mejores condiciones para acometer contra alguna de nuestras mejoras.

No sólo no ha sucedido así, sino que, alocados por la experiencia de varios años, los trabajadores de Madrid comprendieron que, por fuertes que fuesen sus organizaciones, no podrían llevar a buen fin sus aspiraciones inmediatas si faltaba entre ellas el nexo espiritual y material que crearon con la Federación local.

Por los acontecimientos societarios, cuya iniciativa pasaba con frecuencia de una a otra parte contendiente, así como por la campaña perseverante que se llevaba a efecto en el seno de las Sociedades, la Federación nacional, tal como hoy está constituida, venía a ser una necesidad inmediata a la que había que dar cuerpo frente a todos los inconvenientes.

Hablé que vencer dificultades de dos órdenes: una, la falta de experiencia en esta clase de organismos, que podía fácilmente dar al traste con los mejores propósitos, y otra la que creaba al estado de división que ya en abril de 1921 adquiría todas las condiciones de una existencia en nuestras filas.

Se celebraba el Congreso de constitución en septiembre de aquel año, con un criterio tan amplio en la admisión de representaciones, que sólo pudieron lamentarse de falta de representantes directos los que vinieron a la Asamblea a trabajar por la «revolución social» inmediata.

Como dato curioso, para quien trate de juzgar estos hechos, hemos de señalar que los compañeros defensores de la «neutralidad», con relación a los organismos nacionales, son los mismos que venían censurándonos por la falta de «espíritu revolucionario». Claro que esta posición se defendía cuando se vio perdida la opinión para ingresar en la Sindical roja.

Uno de los argumentos en que más se insistió en el curso de las deliberaciones consistía en que lo urgente era constituir la Federación, y más tarde, en su Congreso,

vería cuál de los organismos nacionales (Unión o Confederación) estaba más en armonía con sus aspiraciones ideales. Y se insistía más en este punto de vista, porque según algunos compañeros, era la condición indispensable para el rápido desarrollo de la Federación.

Más que la opinión personal de cada uno, dicen los hechos. Y estos demuestran que «ninguna» de las organizaciones que se manifestaron en sentido opuesto a ingresar en la Unión General ha solicitado su adhesión a la Federación, y que el acuerdo de ingreso en el organismo nacional, cuya solvencia está por todos reconocida, antes que entorpecer nuestra marcha ha sido, a juicio nuestro, la causa principal de sus progresos. Para que esto no pueda considerarse como una afirmación gratuita, insertamos unas cifras cuyo valor no puede desconocerse:

Estado de la Federación en 1 de enero de 1922:	
Secciones.....	48
Federados.....	20.630
En 1 de julio de 1924:	
Secciones.....	110
Federados.....	28.578

La importancia de este estado no está solamente en el número de federados, sino en la circunstancia de que los últimos datos recogidos se refieren al segundo trimestre de 1924, lo que prueba la puntualidad de las Secciones en el cumplimiento de sus deberes.

Después de conocidos los resultados de tres años de actuación, declarando en todas nuestras propagandas la identificación absoluta con la Unión General de Trabajadores, no puede sostenerse con razón que ésta ha sido la causa de nuestra debilidad numérica.

También queda suficientemente claro que todos los efectivos actuales de la Federación están de acuerdo en las ideas fundamentales que la inspiran.

Con ser mucho, para nosotros, esto, no es suficiente. Hay todavía gran cantidad de labor por realizar, cuyo desarrollo depende de causas ajenas a nuestra voluntad. En cuanto la situación actual se modifique, la Federación debe empezar un período de actividad máxima, en la medida compatible con los medios de que dispone. Mientras esto, llega, cumplamos nuestros deberes y dejemos gritar a los detractores.

Anastasio DE GRACIA secretario.

CONGRESO OBRERO EN FRANCIA

El de la Federación de Obremos en Madera

En la Casa del Pueblo de Saint Claude (Jura) van a celebrarse desde el día 14 al 17 de este mes las sesiones del Congreso de la Federación Nacional de los Trabajadores de la Madera, que agrupa los Sindicatos del mueble, de objetos de mimbre, de tornería, de aserradores mecánicos y a mano, así como también los obreros constructores de carruajes.

He aquí las cuestiones que figuran en el orden del día:

Jornada de ocho horas, aprendizaje, «sou» del soldado, supresión del trabajo a destajo, vacaciones pagadas, mujeres que trabajan con las máquinas-herramientas, salarios y coste de la vida, seguros sociales, problema del paro. Son puntos en cada uno de los temas distintos compañeros que pertenecen a Secciones de diversos oficios.

Se presenta ahora la Federación en situación muy superior a la del pasado Congreso, en el que estuvieron representadas solamente 21 colectividades. Actualmente son 44 los Sindicatos que integran la Federación, habiéndose obtenido un gran progreso en las fuerzas federativas merced a la intensa campaña que han realizado por más de 60 localidades los propagandistas de la Federación.

“Origen y carácter del movimiento laborista” por A. Fabra Ribas

SUMARIO

Las Trades-Union.—La legislación obrera.—La Federación Socialista Democrática.—La Sociedad Fabiana.—El Partido Obrero Independiente.—El Partido Obrero.—El movimiento cooperativista.—Los colegios laboristas.—El movimiento guldista.—El laborismo en el Parlamento.—Las elecciones de 1923.—Los laboristas en el Gobierno.

APENDICES

Estadatos del Labour Party.—Reglamento del Labour Party.—Composición del Gobierno laborista.—Notas biográficas.—Composición del grupo laborista parlamentario.

Ilustrado con profusión de grabados.

Precio: CINCO pesetas.

Dirigir los pedidos al administrador de EL SOCIALISTA, apartado 10.036, Madrid (X).

NOTAS SINDICALES DE FRANCIA

Una gran Federación se va a construir su domicilio social

La Federación del Libro, que es una de las organizaciones más prestigiosas de Francia, su fundación data de 1881, se halla reunida a la hora actual en Congreso en Lila, habiendo comenzado las tareas de esta asamblea el día 4 del actual, y estando señalada su duración hasta el día 10.

En las Memorias, gestión moral y gestión financiera, que presenta el Comité se advierte abundantemente la buena situación de la Federación.

La escisión ha tenido escasa importancia entre sus filas, hasta el extremo de que actualmente cuenta esta organización solamente con algunos centenares menos de afiliados que cuando esta calamidad que cayó en la organización obrera se efectuó. Contaba la Federación en el último trimestre de 1921 con 18.670 cotizantes y al cerrar el cuarto trimestre de 1923 lo hizo con 17.715 cotizantes.

Al Congreso de Lila asisten 156 delegados de diversas Secciones de la Federación y 15 delegados extranjeros.

La Memoria da cuenta de que durante los cinco años transcurridos desde el último Congreso, celebrado en Nancy, la suma pagada por la Federación como sueldo de huelga es de 1.776.945 francos con 90 céntimos, lo que viene a dar un promedio diario de cerca de mil francos.

De un hecho importante dará cuenta el Comité de la Federación al Congreso. Se trata de la construcción de un edificio para domicilio social de la Federación.

Esta gran organización era inquilina, desde 1911, del magnífico hotel Sully, en la calle de la construcción de la calle de San Antonio, número 2. El propietario del inmueble tiene la intención de no renovar el contrato, que tiene su expiración en octubre de 1925. En el Consejo nacional celebrado en el mes de octubre de 1923, el secretario general, camarada Claudio Lionchon, dió cuenta a los reunidos de lo delicado de la situación, situación delicada teniendo en cuenta la dificultad que existe en París para encontrar locales.

El Consejo nacional, reconociendo tales

dificultades, tomó los acuerdos pertinentes, y poco después fué adquirido un terreno situado en el distrito número trece, calle de Julio Breton, 7, por la suma de 105.000 francos.

Los trabajos de construcción han de comenzar durante la celebración del Congreso de Lila, siendo el presupuesto de construcción de 500.000 francos aproximadamente.

Al dar cuenta a los delegados del Congreso de Lila, el Comité federal declara que al proceder de esta manera la Federación se guía por una triple intención: evitarse el tener que pagar sumas crecidas por el local que hubieran alquilado, poseer un local donde puedan tener una garantía de estabilidad y dar colocación así a su capital con un interés, puesto que la Federación ocupará solamente el primer piso para sus oficinas y los otros tres pisos y la planta baja serán alquilados a un precio remunerador, teniendo en cuenta el coste de la construcción del inmueble.

Los divisionistas «unitarios» han pedido ser oídos sobre la cuestión de la «unidad», siendo contestados por el Comité federal que si es cierta que desean la unidad de la organización obrera, cosa que no parece demostrar los hechos, que pueden pedir el ingreso en la Federación los Sindicatos que la abandonaron cuando la escisión de los «unitarios», donde serán recibidos como compañeros con todas las consideraciones y respetos.

Esta es una contestación adecuada a quienes, por lo visto, llegaron a figurar, que se trataban con tontos, pues es de su deber que así sea cuando creen que se va a estar soportando indefinidamente sus «discursos» revolucionarios, propagandísticos, además, gratuitamente local y público. La paciencia y la corrección también tiene su límite, y se impone que, aun por los más corteses, se les mande a otro lado a molestarse cuando lo pretenden hacer de esa manera.

Nuestras Federaciones Nacionales

LA DE LA EDIFICACION

Con asistencia de la mayoría de los compañeros del Comité, se ha celebrado la reunión ordinaria correspondiente a la presente semana.

Entre los asuntos despatchados figura, en primer lugar, la petición de ingreso de la Sociedad de Peones, de Siles, a la que se ha contestado en sentido favorable a la admisión por tratarse de una organización que ya formaba parte de la Unión General de Trabajadores.

La Federación Internacional de la Edificación observa algunos errores entre las informaciones que se le han remitido recientemente y las que recibiera en ocasiones anteriores. Se encuentra la explicación de estos defectos en la falta de estadísticas que hasta ahora ha existido en el Comité. En lo sucesivo, y siempre que las Secciones atiendan con puntualidad las indicaciones que se les hagan, la Federación puede cumplir debidamente este aspecto de su actividad en las condiciones regulares que está obligada por su importancia.

El secretario ha dado cuenta de las comunicaciones dirigidas a varios sitios donde todavía no hay organizaciones federadas y de los que se tienen algunos informes de prensa que hacen pensar en la posibilidad de que, mediante un cambio de correspondencia, se logre su adhesión en breve plazo. También se han escrito otras cartas solicitando noticias de carácter local de varias Sociedades y Federaciones que ya pertenecen a este organismo.

Ha sido contestada una carta suscrita por un compañero de Elche, en la que pregunta las condiciones en que se encuentra una Sociedad de aquella población con la Unión General de Trabajadores.

Algunas Secciones preguntan cuáles han sido los términos de solución del conflicto planteado por la Sociedad de Albañiles, de Cáceres, y el Comité ha contestado tranquilizando a las Juntas directivas sobre los hechos anormales que se han producido en el envío de cantidades para aquellos compañeros.

Han girado el importe de sus cuotas las Sociedades de Albañiles, de Valladolid; Carpinteros, de Segovia; Albañiles, de Azuaga; Canteros, de Ribadavia, y Sindicato del ramo de la Edificación, de Vizcaya.

Se acuerda enviar a las Secciones de la Federación un ejemplar de «El Trabajador», órgano de la Sociedad de Albañiles, de Madrid, para que se informen de algún sueldo que puede interesarlas por más de un motivo.

También se ha despatchado una comunicación de cierto interés, remitida por la Federación local de Yecla. En este documento se informa detalladamente de las dificultades que han impedido resolver definitivamente un conflicto de organización que llevaba planteado durante unos años. La falta de convicción entre los compañeros que todavía permanecen alejados de la organización obrera es la razón de que esto no haya podido terminar. Al Comité le parece acertada la conducta que han seguido los compañeros que han representado a la Federación local de Yecla.

También se ha ocupado el Comité de la necesidad de volver a insistir cerca de algunas Secciones, con las que hay correspondencia pendiente, para que en un plazo prudencial se nos diga lo que se ha de hacer en el asunto de que se ha tratado en cartas anteriores.

Se despatcharon otras comunicaciones de la Unión General de Trabajadores, Albañiles de Madrid, El Ferrol, Villena y Cuart de Poblet, todas ellas de carácter administrativo y respondiendo consultas hechas por el Comité.—A. de Gracia, secretario.

LA DE CAMAREROS

En la reunión ordinaria celebrada por el Comité de esta Federación el día 4 del corriente se dió lectura a la correspondencia recibida de las Secciones de Valladolid, Vitoria, Santander, Oviedo y Gijón.

Todas estas Secciones hacen diversas consultas y dan cuenta del nombramiento de delegados regionales.

El Comité, teniendo el pensamiento de empezar muy en breve una campaña de propaganda de fortalecimiento de la Federación, tomó el acuerdo de remitir en breve las debidas instrucciones para organizar la propaganda en sus correspondientes regiones.

La Sección de Valladolid da cuenta al Comité de que los camareros Nicolás Alvarez, Baudilio Pérez y A. Mejía, que no pertenecen a la organización, han dejado de trabajar en el café Royal de aquella capital.

El Comité acuerda darlo a conocer por medio de la presente nota, y no habiendo más asuntos de que tratar, se dió por terminada la reunión.—El Comité.

LA DE OBREROS EN PIEL

Se ha reunido el Comité de esta Federación, despatchando los asuntos siguientes:

El tesoroer manifiesta haber recibido las cotizaciones correspondientes al tercer trimestre del año de las Secciones de Menóvar y Segovia y las del segundo trimestre de obreros en piel de Madrid.

Los compañeros de Palencia y Valdepeñas piden los estatutos de la Federación, y se acuerda enviarlos, así como a las Secciones que anteriormente los habían pedido.

La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores contesta favorablemente a una carta de este Comité sobre las Secciones que pertenecen a la Unión sin pertenecer a esta Federación.

El Comité aprueba una circular dirigida a varias Secciones instándolas al buen cumplimiento de su deber para con la Federación.

El Comité se complace en hacer saber a las Secciones federadas que se ha iniciado un gran movimiento federativo, demostrado en el aumento de afiliados que han experimentado bastantes Secciones, figurando entre ellas las de Segovia y Menóvar. Que cunda el ejemplo.—Francisco López Rodríguez, secretario.

Nuevas Directivas

JEREZ DE LA FRONTERA.—La Junta directiva de la Sociedad de Albañiles y Similares ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidente, Antonio Natera; vicepresidente, Cristóbal Pérez; secretario, Manuel Moreno y Diego Castro; tesoroer, Juan López; Contadores, Gonzalo Montenegro y José Soto Sánchez; vocales: Diego Galloso, Luis Alvarez y Miguel Corrales.

También la Sociedad de Carreros ha renovado su Junta directiva, siendo elegidos los compañeros siguientes: Presidente, José Peña Ortiz; vicepresidente, Jerónimo Pérez; secretario, José Montilla Palomino; tesoroer, José Díaz y Díaz; contador, Juan María Menacho; y vocales: José Parra, Diego de la Chica y José Domínguez.—C.

Trabajadores: Inscribíos todos en el Censo electoral e inscribíos bien. En las próximas elecciones serán trascendental: se luchará en ellas por la Libertad y el Socialismo.

No se acepta un nombramiento hecho por el subsecretario

Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Trabajo, con asistencia de la representación obrera, compuesta por los compañeros Francisco Nuñez, Santiago Pérez, Largo Caballero y Lucio Martínez...

bañiles como un acto merecedor de constar como conmemorativo del tercer aniversario de la implantación del Retiro obligatorio de vejez y, a la vez que se nombró una Comisión de tres compañeros...

Don Alfonso llegó anoche a Madrid

Y celebró una larga entrevista con el marqués de Magaz. Aun cuando estaba anunciada para hoy, a las nueve de la mañana la llegada del rey a Madrid...

El hermano García Rodrigo no quiere oír hablar de la elección de alcalde. ¿Qué es eso de que yo no soy competente para estar aquí? Un madrileño no puede pasar por eso.

Bien, señor García Rodrigo, bien. Pero estamos esperando que su señoría tome una sola iniciativa sobre cualquier aspecto de la vida municipal que nos demuestre su competencia.

Nosotros nos explicamos la nerviosidad del señor García Rodrigo al oír hablar de proveer la Alcaldía en propiedad. El, que tuvo un momento la ilusión de ser el elegido, ya la perdió, y, sin embargo, el cargo da prestancia y autonomía y... plazas para los amigos.

En los Ayuntamientos de la llamada vieja política, el reparto de credenciales era una vergüenza; pero ahora, ahora, es vergüenza y media.

Y vosotros sois los que abrigáis la pretensión de renovar nuestra vida política? ¿Qué mal van a quedar las derechas de esta prueba de la vida municipal. Porque conviene que sepa el pueblo que el Ayuntamiento que hoy existe, y cuya destitución pedíamos, es todo de derecha. Creemos que hay un federal; pero, vamos, sin conciencia de lo que es el federalismo.

El banquete a Salazar Alonso, suspendido

El banquete organizado en honor del letrado don Rafael Salazar Alonso, que había de celebrarse esta noche, ha sido suspendido por la fatal y dolorosa coincidencia de haber fallecido repentinamente ayer tarde doña Sabina Alonso, madre del distinguido abogado.

La Comisión organizadora, lamentando el triste motivo que ocasiona la suspensión, hace público su agradecimiento a los numerosos amigos que han secundado su iniciativa.

SUSCRIPCIÓN a favor de la Caja del Partido Socialista

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior (6.842,85) and various contributors like Madrid, Barcelona, Valencia, etc.

PROPAGANDA

La Cooperativa Socialista Madrileña pone a disposición de los trabajadores organizados y del público en general un gran surtido de botas de caballero en brogue inglés, hoesloff negro, al módico precio de 21 pesetas par.

Este calzado es de muy buena construcción y superior calidad, y sólo por los meses de agosto y septiembre estará a la venta como calzado de propaganda, en ese precio, limitándose la Cooperativa Socialista, en obsequio a los trabajadores, a cargar en este artículo un 5 por 100 en el precio de coste, por lo que se advierte a los compañeros que en este calzado, dada su baratura, no se hará el descuento acostumbrado del 5 por 100 a nuestros compradores.

Igualmente en zapatos de charol para señora tiene más de veinte modelos distintos, al precio de 18 pesetas par, y advertimos que en los zapatos marcados con ese precio no se puede hacer el susodicho descuento del 5 por 100.

Se hacen medidas para caballero y señora. Respondemos en todo momento de su calidad y precios módicos.

Pedid el interesantísimo libro de A. Fabra Ribas, ORIGEN Y CARACTER DEL MOVIMIENTO LABORISTA. Precio, 5 pesetas.

LOS PROBLEMAS SANITARIOS DE MADRID

Tifus, viruela y...

Perdona, lector, si hoy te hablamos de cosas de mal olor, mal color y peor sabor. Ello es necesario, porque así conviene a tu salud, a tu vida, a la de tus hijos y a la cultura de la ciudad. Lo que quisieramos es que nuestro esfuerzo no fuera estéril para los intereses de la ciudad, pero ello no depende de nuestra voluntad, sino de la sensibilidad que hallemos en la conciencia popular y en las autoridades encargadas de resolver estos problemas.

Una de las preocupaciones de todos los pueblos civilizados ha sido la de procurar tener limpia la ciudad. No basta a la vida del hogar que la casa esté limpia, que la gente coma bien y tenga facilidades materiales para la satisfacción de sus necesidades. Es preciso que la calle, que es la prolongación de la casa, esté también limpia y fresca.

Y las calles de una población no pueden estar limpias sin que previamente se hayan hecho unas obras de saneamiento del subsuelo que arrastren con fuertes corrientes de agua todos los excrementos que produce la ciudad. ¿Tiene hechas estas obras Madrid? Desgraciadamente, no. Se han gastado muchos millones, pero la obra está desarrollándose ahora, y con excesiva parsimonia.

Pero tampoco basta expulsar las aguas sucias de la ciudad para librar a los vecinos de los efectos criminales de sus microbios. Estas aguas deben recogerse y, concentradas en un punto determinado de las afueras, no permitir que sean utilizadas en ningún menester hasta que no hayan sido depuradas. Y he aquí el grave y dramático problema que tiene planteado Madrid.

Ayer fuimos a visitar la zona Sur para informar a nuestros lectores de su situación sanitaria. Allí afluyen las aguas residuales (no es plagio, señor Mañas!) de la población. El colector llamado del Carcabón está paralizado en la calle de Méndez Alvaro, frente a los talleres de la estación del Mediodía. ¿Por qué se han parado allí las obras de saneamiento? Sencillamente, porque unos cuantos propietarios alegaron derechos de servidumbre para regar sus huertas con las aguas fecales que produce la ciudad. Y de la propia boca del colector se hace una gran desviación de corriente de aguas fecales, que va extendiéndose por la superficie de la tierra dedicada al cultivo de pienso para el ganado y de legumbres para la ciudad.

En primer término, preguntamos: ¿Existe este derecho? Es evidente que aquellos propietarios han utilizado siempre las

Notas eibarresas En el Ayuntamiento

EIBAR, 6.—Para dentro de breves días se está preparando una conferencia de carácter cultural-deportivo, organizada por la Sociedad Deportiva de la Casa del Pueblo, en la que disertará don Santiago Meabe, hermano del malogrado fundador de las Juventudes Socialistas de España, Tomás.

El acto se celebrará en el salón-café de la Casa del Pueblo. La Junta Administrativa de la repetida Casa ha hecho una valiosa adquisición para su biblioteca, consistente en la obra completa «Tesoro de la juventud», edición enciclopédica de 17 volúmenes, lujosamente encuadernados, que han costado alrededor de 325 pesetas.

Todos los trabajadores, y especialmente los jóvenes, deben frecuentar con mayor asiduidad esta biblioteca, respondiendo al interés que se observa en las iniciativas culturales de la Administrativa, y al suyo propio de adquirir con un poco de voluntad la instrucción y los conocimientos que de tan gran provecho y utilidad les han de ser en el curso de la vida.

—Ha motivado varias reuniones de los elementos industriales una importantísima propuesta de fabricación de fusiles en gran escala. Según hemos podido informarnos hay una demanda de una potencia europea y de otra americana que asciende a 300.000 armas de las citadas.

Aun cuando no hay todavía una resolución definitiva sobre el asunto, se cree con algún fundamento que no se aceptará la propuesta, porque ello implicaría la necesidad de una importante transformación en muchas factorías por coste de varios centenares de miles de pesetas, para la cual no se muestran dispuestos los industriales eibarreses, que son en gran número y casi todos de reducida capacidad económica.

—En el caserío «Solas» han sido atrapadas por medio de trampas seis garruñas, que días anteriores venían causando considerables daños entre las aves de corral. —No sabemos de qué parte estará la razón; pero es el caso que son punto menos que insolubles los problemas que se plantean entre los músicos de la Banda municipal y el Ayuntamiento.

Que se les haya aumentado a aquellos el número de obligaciones; que, en justa recompensa, hayan pedido mayor remuneración; que por parte de las autoridades se cometieron y se están cometiendo irregularidades y descortesías... No hace mucho tiempo que hubo un conflicto entre las dos partes citadas, y toda la Banda holgó más de un mes. El descontento entre los músicos era grande, y éstos decían que su actitud obedecía a informalidades que se observaban por parte de las autoridades competentes.

Ahora ocurre que siete primeros músicos han abandonado los instrumentos, manifestando que dichas autoridades no cumplen las condiciones convenidas. ¿Qué pasa? ¿Hay algunas personas interesadas en que esta cuestión se halle siempre en litigio?—E. G.

Francisco Ortiz, San Buenaventura, 10, leche adulterada, 100 pesetas. Juan Fernández, Nieta, 6, venta de pan frito, 100 pesetas. Anastasio Alameda, Cruz del Bayo, 4, leche adulterada, 200 pesetas.

El honrado comercio no puede perder sus mafias. ¿Que le multan? Pues no importa; se seguirá robando y adulterando los alimentos.

El «peligro» comunista

En cuanto por necesidades de índole muy diversa se cree necesario tocar a somatén para unir a las derechas, es ya viejo estribillo el de apelar a la «hidra revolucionaria», que ahora significa aparentemente los comunistas.

Al «peligro» moscovita está consagrado el artículo de fondo de anoche de «El Ejército Español», aun a sabiendas de que no es éste precisamente el mayor peligro que España tiene encima de sí en estos momentos. Y a ese «peligro» agrega el diario militar el siguiente:

Hay otro motivo de inquietud que es la existencia de tres Gobiernos socialistas en Europa: el de Dinamarca, el de Inglaterra y el de Francia, ya que M. Herriot gobierna bajo la benevolencia de M. Blum. Claro está que por circunstancias especiales, que en otros artículos hemos explicado, y que especialmente por no disponer de mayoría parlamentaria propia, bastando para imponerse a los demás partidos, esos Gabinetes están gobernando más en burgués que en socialista; pero eso no obsta para que socialista sea su etiqueta y socialista su programa ideal.

Eso de que gobiernan en burgués los Gabinetes socialistas de Londres y de Dinamarca es cosa que repiten con demasiada frecuencia para tranquilizar su conciencia los periódicos de la derecha.

Los trabajadores y los socialistas de Europa entera están muy satisfechos del giro político que los acontecimientos están tomando fuera de España, y aun aceptando que los Gobiernos de esos países no puedan aplicar por completo sus programas, preferimos el régimen en que viven.

Por último, «El Ejército Español» dice: La resistencia tiene que ofrecerle el propio cuerpo nacional, y por eso hay actitudes de elementos políticos que nos parecen suicidas y no nos lo explicamos. Los momentos exigen vivir muy alerta, poner la vista en alto y posponer intereses menudos al de la conservación del orden social, no transitoriamente por un estado de fuerza, sino permanentemente por un estado de conciencia.

La resistencia tiene que ofrecerle el propio cuerpo nacional, y por eso hay actitudes de elementos políticos que nos parecen suicidas y no nos lo explicamos. Los momentos exigen vivir muy alerta, poner la vista en alto y posponer intereses menudos al de la conservación del orden social, no transitoriamente por un estado de fuerza, sino permanentemente por un estado de conciencia.

La resistencia tiene que ofrecerle el propio cuerpo nacional, y por eso hay actitudes de elementos políticos que nos parecen suicidas y no nos lo explicamos. Los momentos exigen vivir muy alerta, poner la vista en alto y posponer intereses menudos al de la conservación del orden social, no transitoriamente por un estado de fuerza, sino permanentemente por un estado de conciencia.

La resistencia tiene que ofrecerle el propio cuerpo nacional, y por eso hay actitudes de elementos políticos que nos parecen suicidas y no nos lo explicamos. Los momentos exigen vivir muy alerta, poner la vista en alto y posponer intereses menudos al de la conservación del orden social, no transitoriamente por un estado de fuerza, sino permanentemente por un estado de conciencia.

La resistencia tiene que ofrecerle el propio cuerpo nacional, y por eso hay actitudes de elementos políticos que nos parecen suicidas y no nos lo explicamos. Los momentos exigen vivir muy alerta, poner la vista en alto y posponer intereses menudos al de la conservación del orden social, no transitoriamente por un estado de fuerza, sino permanentemente por un estado de conciencia.

Las grandes estafas

El señor Arriaga es detenido en Toledo. Uno de los trabajos primordiales del juez a quien correspondió la denuncia fue el de librar oficio al director general de Seguridad para que por los agentes a sus órdenes se procediera a la busca y captura del autor de la estafa que nos ocupa.

En virtud de esa orden, el director general libró los correspondientes despachos, dando como resultado el que fuera detenido Arriaga en la ciudad de Toledo.

La detención. Los agentes encargados del servicio tuvieron noticias de que en la noche última y precedentes de Madrid habían llegado en un «taxis» a Toledo dos individuos.

Uno de ellos regresó a Madrid, quedándose en el hotel de Castilla el otro, que se hacía pasar por Luis Gros. La policía procedió a interrogarle, y como negara en principio, verificó un registro, que dió por resultado el que hallara en las maletas ropa interior marcada con las iniciales T. A. Al preguntarle la procedencia de las ropas, contestó ser el Arriaga que buscaba la policía, pues el nombre de Luis Gros era de su sobrino, e hizo uso de él para poderse fugar.

Convenientemente vigilado fué trasladado a Madrid, y una vez presentado en la Dirección general de Seguridad le condujeron a la presencia judicial. Ingresó en la cárcel. A primera hora de la mañana compareció Arriaga ante el juez de instrucción del distrito de Palacio, que es quien instruye el sumario. El juez le sometió a un intenso interrogatorio, dando como resultado el que desahacara mandamiento para el ingreso en la cárcel en concepto de detenido, como se verificó acto seguido.

Información de sucesos

Un obrero grave. Juan Santiago Vizcaino, de cuarenta y seis años, con domicilio en la calle de Juan Urbieto, número 9, sufre lesiones graves que se causó en la calle de Esparteros al ser arrollado por el carro del ramo de Limpiezas que conducía. Después de curado en la Casa de Socorro correspondiente fué trasladado al Hospital general.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se indique sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfrefletes, dos pesetas línea.

EL MOMENTO POLITICO

Después del regreso del general Primo de Rivera

Los vocales del Directorio siguen reunidos unos minutos.

Cuando el general Primo de Rivera abandonó el ministerio de la Guerra para dirigirse a Palacio, los generales del Directorio permanecieron reunidos durante cinco o seis minutos.

Después se trasladaron a la Presidencia, como asimismo el secretario del Directorio, general Nouvilas, que también había asistido a la reunión que presidió el marqués de Estella.

Despacho.

Cuando volvió a Guerra el presidente, estuvo despachando con el subsecretario de este departamento y con algunos otros subsecretarios.

Nuevo consejo.

Esta tarde se reunirán otra vez los vocales del Directorio en la Presidencia, para celebrar consejo, presidido por el general Primo de Rivera.

Triunfo de las izquierdas

PARIS, 7.—En la elección para cubrir una vacante de senador por el distrito del Sarthe ha sido elegido el candidato de las izquierdas por 495 votos, contra 322 que obtuvo el de las derechas.

En Marsella ha vencido el candidato izquierdista por 3.065 para una elección cantonal. Su contrario obtuvo 1.338 votos. Son dos victorias de izquierda, que consolidan las que viene obteniendo el Gobierno de Herriot, apoyado por el Socialismo francés.—A. F.

Accidente automovilista

Un hombre muerto y otros dos gravemente heridos.

SALAMANCA, 5.—En la carretera de Valladolid, entre Castellanos de Moriscos y Salamanca, se ha desarrollado, en las primeras horas de la madrugada de ayer, una sensible y dolorosa catástrofe automovilista, que ha causado honda impresión.

Regresaban de París los portugueses don Antonio Artur Ferreira do Amaral, don Luis Méndez Rodríguez y el chófer, José Gomes, y momentos después de haber salido de Valladolid el señor Amaral mostró deseos de manejar el volante, a lo que accedió el chófer después de algunos ruegos.

Una vez puesto en el volante el señor Amaral, el «auto» marchaba a una velocidad extraordinaria, tanto, que su paso por Castellanos de Moriscos apenas fué visto por los vecinos del pueblo, que no pudieron siquiera distinguir el color del coche.

Al llegar al kilómetro 107, el señor Amaral dió tan fuerte y brusco frenazo, que todos fueron despedidos vertiginosa y violentísimamente del coche.

Según parece, el señor Amaral se durmió sobre el volante, y al despertar repentinamente y ver la excesiva velocidad que llevaba el coche y el peligro que corrían, frenó la marcha con tan mala fortuna que sobrevino la catástrofe.

El señor Amaral y su acompañante fueron despedidos pasando por el parabrisas, que rompieron con sus cabezas, y el chófer quedó debajo de las ruedas del coche.

Al ser auxiliados se le apreció al señor Amaral, que presentaba conmoción cerebral y fractura comminada de la tibia y el peroné, con grandes desgarras en la pierna y heridas en la cara, siendo su estado grave; al acompañante, fractura de la clavícula derecha, de tres costillas y del fémur, con heridas en la cara, y está gravísimo, y el chófer, José Gomes, resultó muerto.

Los señores Amaral y Méndez fueron conducidos a esta ciudad, habiendo sido curados; el segundo, en el Hospital provincial, y el primero, en la Clínica del doctor Díez.—E. Arroyo.

Junta provincial de Abastos

En el Gobierno civil nos facilitaron la siguiente relación de las multas impuestas por infracción de las disposiciones de abastos:

- Agustín Rodríguez, Lemus, 1, leche adulterada, 200 pesetas. Tomás Minguéz, Gato, 5, leche adulterada, 200 pesetas. Julián Herrero, Antonio López, 59, venta de pan frito, 100 pesetas. Pedro Laurero, Santa Felicitana, 12, defraudación en el peso, 100 pesetas. Doña Jesusa, viuda de Rico, Lope de Vega, 15 y 17, venta de carbón frito, 300 pesetas. Felipe Sanz, Antonio López, 28, venta de carbón frito, 100 pesetas. Angel Ortega, San Vicente, Alta, 39, leche adulterada, 200 pesetas. Víctor Martínez, Sombretete, 14, leche adulterada, 200 pesetas. Antonio Arnéz, plaza de San Miguel, cajón 2, leche adulterada, 100 pesetas. Luis Nieva, Calatrava, 18, leche adulterada, 100 pesetas. Esteban González, Antonio López, 56, venta de pan frito, 200 pesetas. Silvino Muñoz, Doctor Mata, 1, leche adulterada, 500 pesetas. Compañía Madrileña de Panificación, San Vicente Alta, 31 y 33, venta de pan frito, 300 pesetas. Angel Domínguez, Agustín Durán, 14, leche adulterada, 100 pesetas. Munerto García, Pilar, 47, leche adulterada, 200 pesetas.